

【本報記者徐敏子艾爾賽利度報導】繼 2000 年設立「學習管道獎」(Access To Learn Award) 之後，蓋茲基金會國際圖書館計畫將於今年八月頒發一個高達三百萬元的「學習管道獎迴響基金」(ATLA Replication Grand)，申請對象僅限於在過去七年中獲得過「學習管道獎」的十多個獎項得主，青樹基金會「中國鄉村圖書服務中心」也是符合條件的申請者之一。

青樹基金會主席趙耀渝 2 日透露，基金會已經呈交了申請計畫，目前只等八月底的公佈，趙耀渝坦言等待結果有些緊張，但同時認為能不能得到這筆基金「靠緣分及運氣」，所以最好還是秉持平常心。

據趙耀渝介紹，七年來共有十多個國家獲過得學習管道獎，該獎每年設獎金一百萬美元給一個國家，若同時有兩個國家出線則各得 50 萬元，青樹基金會的「中國鄉村圖書服務中心」是 2004 年得主，與丹麥平分一百萬元。

趙耀渝同時解釋，「學習管道獎」是獎勵獲獎者已經取得的工作成績，「學習管道獎迴響基金」是基於申請者在本國更多地區及其他國家如何落實及推廣通過圖書館服務推動社會進步的可行計畫，來選擇基金的發放對象。

趙耀渝將於中旬參加在南非召開的世界圖書館員協會年會，而蓋茲基金會國際圖書館計畫「學習管道獎」本年度頒獎儀式亦將在年會上舉行，蓋茲基金會並在十多個獲獎國家中選擇了四個國家在會上介紹經驗，趙耀渝即是四位發言者之一，她將代表青樹基金會自介紹在中國鄉村建立圖書服務中心的經驗。其他三個國會的發言代表分別來自丹麥、哥倫比亞、孟加拉。

青樹基金會目前正在甘肅通渭縣一中推行一個新計畫，即在學生中組織化學組、文化組、健康組，類似美國學校中的學生學術俱樂部，其中化學組學生已經開始活動，他們採集土地樣品、分析土地含酸量，然後再作出該使用何種肥料的建議，供當地農民參考。

文化組的學生則從閱讀、文化、表演等著手，向農村地區傳輸文化知識；健康組學生擔負到農村宣傳衛生知識的任務，這三個組由學生自願報名參加，青樹基金會將提供適量的活動經費，條件是：每次活動都要有金認真的紀錄。

青樹教育基金會由趙耀渝於 2000 年創設，種子基金來自香港慈善家辛德俊先生的 12 萬元美金捐款，基金會主要工作是為中國邊遠地區學校設立為學生服務、同時面向全地區開放的圖書館。